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Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2022 / 01 

Am 19.01.2022 im Pfarrheimsaal                                            1 - 3 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  13 2  Schriftf.: Dieter Lorenz 

anwesend 
                        
 
 
 
telefonisch zu-
geschaltet 

  6 
 
 
 
       4 

1 
 
 
 

     

Pfr. Stefan Cammerer, Michael Kaupper,  
Gert Kirchmaier, Dieter Lorenz, (beratend) 

Kevin Mayer, Kathrin Modsching, Melitta Schwarz. 
 
Bernhard Baur, Dr. Marie-Theres Dawid, Christa Haas, Roswitha Mayer 

entschuldigt 
 
 
 
Gäste 

       3 1 
 
 
3 

Andrea Fritzenschaft, Bernhard Kaupper, Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend), 

Dr. Peter Menke,  
 
Aline Balkheimer-Ziegler, Claudia Grabensee, Tanja Schlumpberger 

 
Sitzungsbeginn: 20:07 Uhr  
 

TOP   1.    Begrüßung:  
Pfr. Stefan Cammerer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, die Zugeschalteten und 
insbesondere die Gäste. 
 
TOP   2.    Impuls (Gert Kirchmaier– wer übernimmt den nächsten?): 
Gert Kirchmaier liest als Impuls von Peter Rosegger „Wünsche zum Neuen Jahr“.  

Den nächsten Impuls am 16.02. übernimmt Melitta Schwarz. 
 
Die Sitzungsleitung übernimmt Michael Kaupper, er heißt alle Anwesenden herzlich willkommen. 
 
TOP   7.    Erstkommunionweg 2022 – Vorstellung der Konzeption durch Team (Information)  
Die Damen des Erstkommunionteam stellen den einheitlichen Kommunionweg aller drei Gemeinden 
in der Seelsorgeeinheit vor. Wenige Nachfragen werden ausführlich beantwortet.  
Handout (Tischvorlage) wird zu Protokoll genommen. 
Christian Schiefer als Administrator der Homepage wird gebeten sich mit dem Vorbereitungsteam zu 
kontakten, um die Darstellung der Erstkommunion und die Arbeiten des Teams anzupassen. 
 
Pfr. Stefan Cammerer und Michael Kaupper bedanken sich im Namen des KGR und wünschen einen 
guten Nachhauseweg. 
 

TOP   3.    Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 03.11.2021 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht. 
 

Das Protokoll 2021 / 10   TOP 8    Namenskorrektur: Frau Angelika Pollanka 

             TOP 12   Delegierte zum „Konzilstag von unten“: Gert Kirchmaier + Dieter Lorenz  
                       statt Sonja Konrad) wurden angemeldet. 
                TOP 13   Konzert Weihungstaler Stubenmusik am 29.12. wurde abgesagt. 

 
Den Änderungen/Ergänzungen im Protokoll wird nicht widersprochen und ist somit einstimmig 
beschlossen. 
 
TOP   4.    Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- TOP 7    wird vorgezogen. 

- TOP 11  unter Corona-Mitteilungen muss der Ordnungsdienst diskutiert werden. 
              Weitere Informationen 
 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
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TOP   5.    Rückblicke (Advent-Weihnachten-Neujahr-Erscheinung des Herrn (Dreikönige)   
                                      Auswertung „Kirche am Ort“ 20.11.) 

- Krippenweg: Kathrin Modsching + Melitta Schwarz berichten von einer gelungenen 
Veranstaltung mit 10 Gruppen (ca.25-30 Personen pro Gruppe) Danke an alle Beteiligen 
insbesondere an Sonja Konrad. 

- Friedenslicht: 

Melitta Schwarz berichtet kurz, stimmungsvoll Gesang St. Georgs Chor, guter Besuch. 
- Sternsinger: 

Melitta Schwarz berichtet, GoDi sehr stimmig, Stand am Markttag Nähe Pfarrhaus von 
13:00 – 17:00 Uhr, pro Stunde 1 Sternsinger Gruppe, witterungsbedingte 
Herausforderung. 

- Dankesmedaillie:  
Dank und Grüße von Helga Bärtele.  

- Kirche am Ort – KiamO: 

Von der Sitzung am 20.11. mit den Teilnehmern (MH) Andrea Fritzenschaft, Christa Haas, 
Michael Kaupper, Christine Lange wird das Handout zu Protokoll genommen. 
 

TOP   6.    Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): 
- Kirchenchor: 

Lt. Gert Kirchmaier Coronabedingt immer noch „Zwangspause“. 
- Verwaltungsausschuss (VA: 

Michael Kaupper berichtet aus der Sitzung vom 08.12. u.a. Überstunden Mesner, 
Kostenaufteilung Kopien, neue Telefonanlage Pfarrbüro, geplante Rampe Zugang 
Sakristei, Baukostenüberschreitung KiGa Roter Berg, Honorarforderung Architekt 
Planungen Pfarrheim, Bauschau (Amt Bauen und Vermögen) in der Kirche Schimmelbefall 
Empore und Kreuzweggemälde soll ab April beseitigt werden. 
 

TOP   8.     Konzertanfragen  (Gmeiner: Orgelandacht im Rahmen „Contra-Es“: So 06.02.22?) 
Nach kurzer Beratung wird das Orgelkonzert am 06.02 und die Anfrage: Scherer-Ensemble: „Sei 
gegrüßt, Jesu Gütig“ am Palmsonntag 10.04.22, 17:00 Uhr einstimmig (6 Anwesende + 4Telefonteilnehmer) 
genehmigt. 
 
TOP   9.     Drei Projekte: Förderung Artenvielfalt, CO²Reduzierung, CO²-Kompensation,  
Kevin (Beratung, ggfs. Beschluss) 
Von Kevin Mayer wurde eine ausführliche Darstellung der gedachten Maßnahmen ausgearbeitet (mit 
Einladung versandt) Nach einer ersten Vorstellung in der letzten KGR-Sitzung (2021 10) heute 
nochmals im Detail erläutert. Nach kurzer Beratung wurde beschlossen das Projekt B: Förderung der 

Artenvielfalt  auf die Tagesordnung der nächsten KiGa-Aussitzung (Februar) setzen zu lassen. 
 
TOP   10.   Gesamtkonzept Pfarrheim/Kindergärten – Beschluss des GA vom 14.07.2020 Bildung 
eines Innovationsteams? (Beratung, ggfs. Beschluss) 
Michael Kaupper erläutert die Beratungssituation der vergangenen 2 Jahre, das Pfarrheim ist 
ausreichend analysiert, die Entwicklung der Kindergärten soll nunmehr festgehalten und dokumentiert 
werden. Ein zukunftsfähiges Nutzungskonzept darf nicht nur in Abhängigkeit zur Wirtschaftlichkeit 
betrachtet werden. (Wandelbarrieren – Widerstand gegen Veränderungen, emotionale Barrieren, 
negative Kräfte – Kraftfeldanalyse, um die stabilen Widerstände gegen Veränderungen aufzulösen. 
Als Gesprächsgrundlage sollte die Studienarbeit von Kathrin Modsching, die sich ausführlich mit dem 
Thema beschäftigt hat, dazu genommen werden.  
Auf Vorschlag von Pfr. Stefan Cammerer sollte das Thema zunächst mal mit den Kindergarten-
leitungen und ggfs. dem Landesverband der KiGä besprochen werden um zu gefahren: Was wollen 

denn unsere KiGä!! 

In diesem Gesprächskreis stehen von Seiten des KGR: Christa Haas, Michael Kaupper, Roswitha 
Mayer, Kathrin Modsching und Melitta Schwarz zur Mitarbeit mit allen KiGa-Leitungen, bereit. 
 
TOP   11.   Weitere Informationen 

- 66. + 67. Mitteilungen des B.O. zu Corona –  

FFP2-Maskenpflicht im GoDi  
- Ordnerdienste zu den GoDi 

Pfr. Cammerer + Michael Kaupper appellieren und bitten um Mithilfe damit wegen 
fehlender Ordner keine GoDi abgesagt werden müssen. Bis Di 25.01. werden E-Mails an 
Michael Kaupper: wer Ordnerdienste wann übernimmt, eingefordert. 
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- Selbstverpflichtung zur Nichtnutzung vorhandener Bankvollmachten:: 

Vom Bischof wurde zum 01.09.2021 ein Durchführungserlass in Kraft gesetzt. Dieser ist 
kein Misstrauen gegenüber den Pfarrern, sondern soll gewährleistet, dass keine 
unbeabsichtigte Verstöße gegenüber der Funktionstrennung nach der Haushalts- u. 
Kassenordnung (HKO) entstehen können. 
Die Verpflichtung ergeht an Pfr. Stefan Cammerer und den Gewählten Vorsitzenden KGR 
Michael Kaupper:  
„….Um die Vorgaben der HKO und KGO – im Speziellen die Erfordernis der Trennung von Anordnung 
und Vollzug – einzuhalten, bestätigen wir hiermit, dass wir die oben genannten Bankvollmachten nicht 
nutzen werden… Die Verfügung über die Konten obliegt ausschließlich den durch uns bevollmächtigten 
Personen…“ 

Diese Selbstverpflichtung wurde dem KGR Mariä Himmelfahrt Ulm-Söflingen heute 
vorgelegt, wird hiermit ins Protokoll aufgenommen und umgehend an das KVZ Ulm 
gemeldet. 

- Konzil von unten, Beteiligung MH: 

Für den Konzilstag (12.03.2022) sind Gert Kirchmaier + Dieter Lorenz als Delegierte 
gemeldet.  Aus den Kirchengemeinden einschl. Diözesanrat liegen bis dato 285 
Anmeldungen vor. Aus der Gesamtkirchengemeinde Ulm bisher nur Anmeldungen aus 
Böfingen und Söflingen.  
Zum Thema siehe auch Artikel SWP 13.01.2022 aus der SE Iller-Weihung. Für KONTAKTE 
sollte ein Artikel geschrieben und unter Vermeldungen in den GoDi die Information für die 
Gemeinde erfolgen. 
Aufgrund der aktuellen Corona-Situation wird der Tag nur digital stattfinden, der Präsenztag ist auf den 
24.09.2022 verschoben worden. 

- Synodaler Weg, Konzil von unten: 

Am 27.01. wird es eine Online-Veranstaltung mit Wolfgang Kramer geben. 
- „Wir sind viele, Ja zu Solidarität. Nein zu Hetze“  

Kundgebung auf dem Münsterplatz am 22.01. um16:00 Uhr wird von der Ev. Kirche und 
der Kath. Kirche unterstützt. 

- Verabschiedung Pfr. Markus Grapke: 

Am So 13.02.2022 wird der AbschiedsGoDi um 10:00 Uhr in der Christuskirche 
stattfinden. 

- Brief von Hans-Joachim Remmert (Moderator der früheren KGR-Klausuren): 

u.a. Danke für unseren Kartengruß. 
- Franziskus-Statue in der Klostermauer: 

Die Renovierung ist erfolgreich abgeschlossen, Dankeskarte vom KGR an Anton Graf + 
Dieter Geiß wird vorbereitet (Pfr. Cammerer) 

- HGV – Concept Store, Kapellengasse 14: 

Soll zum 01.02 eingerichtet werden, Regalflächen werden vermietet. 
 
 

Zum Abschluss der KGR-Sitzung verlas Michael Kaupper das Segenswort aus  
dem „TE DEUM“ („Dich Gott loben wir“) 
(tagesaktuell abrufbar unter: https://www.maria-laach.de/te-deum-heute/) 
 
Gott, segne uns mit deinem Frieden, 
der den Streit beendet und Wunden heilt. 
 
 Segne uns mit deinem Frieden, 
der Neues schafft und Wachstum gibt. 
 
 Segne uns mit deinem Frieden, der ohne Ende ist, 
der das ewige Leben ist in der Gemeinschaft mir dir. 
 
Amen. 

 
Ende: 21:57 Uhr 
 
 
 

(Dieter Lorenz)      (Michael Kaupper)                                                
 


